

## **Офицеры Сибирского Казачьего войска – участники Первой мировой войны**

Сибирское Казачье войско как иррегулярное войско в Российской империи существовало ещё с XVI-го века. Имело собственную территорию, управление, военную организацию, систему учебных заведений и хозяйственные структуры. Казачье население войска составляло отдельное войсковое сословие и отбывало особую воинскую повинность, в основе которой лежали, прежде всего, принципы пользования землёй за военную службу, и различные материальные преимущества.

В 1914—1917 гг. Сибирское казачье войско выставило на фронт 8 казачьих полков, 3 отдельных казачьи сотни, а с мая 1916 г. — 3 конные казачьи батареи. Сибирские казачьи части были объединены в Сибирскую казачью дивизию (Западный фронт) и Сибирскую казачью бригаду (Кавказский фронт). В январе-феврале 1917 г. были сформированы ещё 3 особые сибирские казачьи сотни.

В эти годы особенно отличились казаки Сибирского войска на Кавказском фронте, например на таких территориях, как Ардаган, Эрзерум, Гасан-Кала, а также на некоторых территориях Европейского фронта.

Документы, в которых отражена различная подробная информация, как об этих событиях, так и об её участниках, находятся в РГВИА.

В этом архиве имеются сотни фондов Казачьих и национальных войсковых соединений. По Первой Мировой войне наиболее интересным для изучения можно считать фонд 391, где сохранились приказы по военным округам, журналы боевых действий, карты, списки, письма солдат и офицеров и даже фотографии. Отдельных фондов по Сибирским казачьим полкам достаточно много, так как все казачьи полки принимали участие в войнах, которые вела Россия.

Казачий полк являлся основной тактической единицей казачьего войска; его возглавлял полковник, делопроизводство вел полковой штаб.

Наименования казачьих полков за время их существования неоднократно менялись. В XVIII - начале XIX в. было принято называть полк

по фамилии полковника. Позднее появились номера полков, закрепленные Уставом о воинской повинности Войска Донского (1875 г.), распространенным на прочие казачьи войска; к номеру полка добавлялось название казачьего войска. Первые по порядку номера были присвоены первоочередным полкам, последующие - второ- и третьеоочередным.

Казачьи полки делились на сотни, две или три сотни составляли дивизион. В гвардейских частях сотни до 1891 г. назывались эскадронами.

Отборные казачьи полки - Лейб-гвардии атаманский и Лейб-гвардии казачий - были причислены к гвардии.

С началом Первой мировой войны число действующих казачьих полков возросло, к 1917 г. их было 164. С сентября 1916 г. для пополнения людских потерь формировались запасные казачьи полки. Во время военных действий формировались также сводные казачьи полки. Казачьи полки расформированы в 1918 г.

В рамках заявленной тематики в РГВИА были изучены документы 6 и 9 Сибирских полков, фондов 5270 и 5273 соответственно.

6 Сибирский казачий полк находился в подчинении 2-й Сибирской казачьей дивизии в конной группе генерал-майора Вячеслава Ивановича Волкова в составе 2-й армии.

В фонде 6 Сибирского полка наиболее информативным с биографо-генеалогической точки зрения оказался документ № 32, в котором было обнаружены 28 послужных списков штаб и обер-офицеров и классных чиновников. Из них 15 человек были активными участниками военной компании Первой Мировой войны, на которых хотелось бы остановиться подробнее.

Есаул дворянского происхождения **Николай Павлович Рыбин**, уроженец Семипалатинской области. Успешно прошел военные компании Русско-Японской войны и Первой Мировой войны в 1914-1915 гг. Числился во второй сотне, и в 1905 году был награжден орденом Св. Анны 4 степени с надписью «за храбрость».

Сотник **Николай Николаевич Ерковский** – сын полковника Сибирского Казачьего войска Акмолинской области. Военное образование получил в Оренбургском юнкерском училище по 1-му разряду. В 1915 году, находясь на полях сражений, был ранен и попал в Московский госпиталь. До этого, в 1913 году был награжден орденом Св. Станислава 3 степени.

В этом же Оренбургском юнкерском училище проходил военное обучение **Василий Ермолаевич Гольцев**, из казачьих детей Сибирского казачьего войска Акмолинской области, числился командиром 6 сотни. Во время боевых действий 1915 года получил ранение и контузию, за отличительные действия в итоге был награжден орденом Св. Станислава 3 степени в 1914 году и орденом Св. Анны 4 степени с надписью «за храбрость» в 1915 году.

Командир 3 сотни, **Павел Иванович Сидоров** был из потомственных дворян Петроградской губернии, а военное обучение получил в Виленском пехотном юнкерском училище по 2 разряду. Успешно принимал участие в сражении 1915 года и имел награды: Св. Владимира 4 степени и Св. Станислава 3 степени, полученных в 1914 году.

Младший офицер 4-й сотни **Михаил Семенович Герасимов** из казачьих детей Сибирского казачьего войска получил военное образование в том же Оренбургском казачьем училище по 1-му разряду. Принимал участие в военной кампании в 1915 году, ранений не получал и никаких наград не имел.

Сотник из казачьих детей Сибирского казачьего войска Акмолинской области **Алексей Петрович Машенский** во время сражения в 1915 году получил ранение, после чего прибывал в госпитале.

Прапорщик, а затем полковой адъютант 6-го Сибирского казачьего полка **Петр Ефимович Лакузо**, проходил военное обучение в Елисаветградском кавалерийском училище, которое окончил по ускоренному курсу 1 разряда. По происхождению – сын коллежского регистратора Черниговской губернии. Участвовал в Первой Мировой войне в 1915 году.

Младший офицер крестьянского происхождения Казанской губернии, **Михаил Семенович Кандаков**, окончил ускоренный курс Елисаветградского кавалерийского училища по 1-му разряду и попал на войну в 1915 году. Ранений и наград не получал.

Из нижних чинов того же военного училища был сын священника, **Иван Павлович Ставров**, уроженец Харьковской губернии. Дослужился до прапорщика, а после участия в военной кампании получил полковой казначей.

Младший офицер в 5 сотне, дворянского происхождения, **Андрей Константинович Арцыбушев**, прошел ускоренное обучение в том же

кавалерийском училище и принимал участие в сражениях в 1915 году, но наград не получал.

Младший офицер 3 сотни **Михаил Михайлович Гаранин**, закончил Суворовский кадетский корпус, Тверское кавалерийское училище. По происхождению являлся уроженцем г. Пултуска Варшавской губернии, сын капитана. В сражениях 1915 года участвовал, но наград не получал.

Начальник пулеметной команды, сын казака Атаманского стана 2-го военного отдела Сибирского казачьего войска, **Леонид Георгиевич Тырков**, проходил военное обучение в Иркутской школе прапорщиков и принимал участие в боевых сражениях, из которых вернулся без ранений и без наград.

**Михаил Савельевич Касинов** – из казачьего сословия Акмолинской области. Военное обучение проходил в Ташкентской унтер-офицерской школе для подготовки прапорщиков. Принимал участие в сражении в 1915 году. Из наград имеет медаль «За храбрость» 1915 года и Георгия 4 степени.

В Елисаветградском кавалерийском училище проходил военное обучение **Сергей Тимофеевич Невструев**. Он уроженец города Варшавы, сын капитана. Во время сражения, в 1915 году находился в плену в Германии, в крепости Штральзунде. Наград не имел.

Младшим врачом полка числился лекарь **Давид Нахимович Моносов**, происхождением из мещан г. Витебска, принимавший участие в военных походах в 1915 году.

Как мы видим, география состава данного подразделения достаточно разнообразная.

9 Сибирский казачий полк находился в подчинении 3 Сибирской казачьей дивизии, которая считалось резервной в 3 армии, потому среди активных участников рассматриваемой военной компании из данного подразделения среди офицеров можно отметить лишь двух человек. Всего по старшинству в чинах генералам, штаб и обер-офицерам и классным чиновникам было выявлено 35 послужных списков.

**Борис Степанович Новоселов** – получил военное образование в Александровском военном училище, сын штаб офицера Акмолинской области. Участвовал в войне с Германией 1914-1915 гг. и был убит в бою под дер. Устье 23 сентября 1915 г. Командовал 4-й сотней.

**Андрей Степанович Новоселов** также закончил Александровское военное училище и был командующим 3 сотни с 1914 года, из боевых наград получал орден Св. Станислава 3 степени.

Сын полковника, родился в Омске, в 1889г.

Сведения о них из послужных списков были найдены в документе 21. Также интересны именные списки роты команд этого полка, в документе 20, но уже по нижним чинам.

В документах не указано, где конкретно принимали участие в военной компании эти офицеры, потому нет возможности изобразить бои схематично.

На данный момент все послужные списки 6 и 9 Сибирского полка переписаны полностью и готовы для публикации.